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2013年中考语文预测题(十一)答案解析
一、1.【解析】此题考查对文意的理解能力。先要明确答题格式“三手烟是……的……”；然后细读第①段，从原文中截取语句作答。

答案：三手烟是指在吸烟过程中从烟里散发出来，而后残留在室内物件或人的身体表面的有毒物质。

2.【解析】此题考查对内容的概括能力。找到段中过渡句“但是即使如此，也不足以防范‘三手烟’的危害”，然后将“如此”二字指代的内容具体化是答题的关键。

答案：到露天空旷处和允许吸烟的场所吸烟，或当家人特别是孩子不在家时吸烟，并不足以防范“三手烟”的危害。

3.答案：不能删掉。“短时间内”起限定作用，它强调“三手烟”对成年人的危害仅仅是在受害时间短的情况下才不明显，并非永远不明显。如果删掉这个词，则不准确、不严密。

4.【解析】此题考查对说明方法及其作用的分析能力。先回顾常用说明方法及其作用；然后细读最后一段，对号入座；最后结合句意分析其表达作用。

答案：列数字、作比较。具体、准确地说明并突出强调了父母制造的“三手烟”对孩子的危害极大。

5.【解析】选D。第③段说明原因的先后次序是：体重特点、抵抗能力、行为方式。

二、1.答案：列数字  作比较(或：举例子)

2.【解析】此题考查从文中提取信息的能力。细读第③段，从我国水资源的分布情况及人均水资源占有量方面提取相关语句，分条作答。

答案：(1)地区分布不均(或：水土资源不相匹配，生态资源相对脆弱)  (2)南北跨度大，远距离调水困难(或：总的水资源可利用量不大)  (3)人口越来越多(或：人均水资源占有量越来越少)

3.答案：不能删去。“仅”是“只”的意思，强调程度轻或范围、数量少。本句中用上“仅”可以突出地说明我国水资源严重短缺的程度，去掉则无此效果，这里体现了说明文语言的准确性、科学性。

4.【解析】此题考查对举例说明作用的分析能力。举例子这种说明方法的基本作用是“具体准确地说明事物的××特点”。浏览第④段，找出其中心句。作者举例子的目的是具体说明中心句所要表达的意思。

答案：水资源供需失衡的结果，一是国民经济用水挤占生态环境用水，二是城市与工业用水挤占农业用水。

5.答案(示例)：(1)加强工业用水的循环使用，以减少国民经济用水对生态环境用水的挤占；(2)加强企业管理，减少污水排放量，加强水污染的治理工作；

(3)大量植树造林，延缓荒漠化进程。

三、1.答案：①虫洞；②黑洞；③光速飞行。

2.【解析】此题考查对语意的把握能力。第一步，从文中找原句；第二步，找出(1)(2)句与原文中语句的不同之处；第三步，从语言的准确性及表意的不同等角度回答理由。

答案：(1)原文中说“地表可能存在液态水流”，句(1)去掉“可能”，表意太绝对，不符合实际，不符合说明文语言准确性的特点。(2)原文中说“在不同的地段会有不同的流速，在有些地方会过得更慢，而在另一些地方会过得更快”，不包含“人类通过控制，能把时间调节得可快可慢”的意思。

3.答案：月球DNA“备份库”是美国的“拯救文明联盟”组织计划在月球上建立，存有所有动植物的DNA，还包括地球上各类人种的DNA，及保存人类文明所有知识的“终极图书馆”的“备份库”。

4.【解析】此题考查从文中提取信息的能力。从第2段中提取词语或短语，用简洁的语言作答即可。

答案：相同之处：火星上有大气，也有季节的变化。并且火星的表面有液态水存在的迹象，这是生命起源所必需的元素。 改造之处：用尖端科技改造火星的气体构成，用科技绿化火星，研制特殊呼吸装置等。

四、1.【解析】此题考查对语段作用的理解能力。要从第①段文字与文章说明对象、下文的关系，以及对于激发读者阅读兴趣等角度思考作答。

答案：文章开篇以奥斯汀·史密茨衣服的事例引出说明对象——可持续面料；激发读者的阅读兴趣。

2.【解析】此题考查对说明方法的把握能力。“下定义”要揭示事物的本质特点，可采取“ECO CIRCLE(生态轮回)是……的……”的模式思考作答。“ECO CIRCLE(生态轮回)”的本质特点文中有说明，需要找出来巧妙融合于答案中。

答案：ECO CIRCLE是一种将回收的聚酯类衣物(制服制品)经过粉碎、化学反应、聚合等步骤再生而成的面料。

3.答案：回收成本高也是新面料运用厂商的难题(或：回收成本高也是一大难题、回收成本高也是重要原因之一)。

4.答案：示例一：我认为“ECO CIRCLE”的发展前景不好(令人担忧)。因为大多数人对穿旧衣服比较排斥，而且回收成本高；再加工的难度很大，目前还没有一种技术可以对衣服进行百分之百的回收处理；加之大部分民众不愿因为环保而牺牲舒适。示例二：我认为“ECO CIRCLE”的发展前景很好(良好)。因为“ECO CIRCLE”本身是一种可持续发展的面料；有利于环境保护；符合当前各国政府(世界各地)提出的“低碳化”理念(节约能源)，加之可以得到政府的扶持。所以它的发展前景应该是乐观的。
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